

Noticiero de Soria

Fundador, PASCUAL P. RIOJA

Año de fundación: 1.888.

Hoy Jueves 17 de Noviembre de 1927

Número de hoy 4.840

Automóvil "AUSTIN"

Hasta la fecha es el que ha batido el record en el mundo, por su solidez y poco gasto. No ha demostrado ninguna marca de automóviles una economía semejante.

Por 100 kilómetros 5 litros de gasolina
Por 1500 kilómetros 1 litro de aceite

Ofrece una absoluta seguridad, en motor y los cuatro frenos a las ruedas.

Representante en esta capital

TORIBIO JIMENEZ

Carretera de Logroño.-SORIA

Si usted desea conocer el auto y probar la marcha y comodidad de este perfecto vehiculo, visite a su Representante quien tendrá sumo gusto en facilitarle cuantas pruebas se desee practicándolas en el viaje.

Nueva Fábrica de Gaseosas y Agua de Selt

Segundo Pérez

SORIA

Recientemente instalada, con los elementos más modernos y adecuados para poder elaborar Gaseosas y Agua de Selt en las mejores condiciones.

Productos analizados.

Gran producción. Pureza en mis artículos y esmerada limpieza. Vendo en inmejorables condiciones al por mayor. Ventas al por menor.

Se sirve a domicilio y se facturan partidas al que las solicite.

Refrescos Naranja, Limón y Zarza.

Dirigirse **Afuera de Arriba** (Alto de la Alhameda de Cervantes).

Para pedidos a D. Manuel Bartolomé

Marqués del Vadillo 10, SORIA

Servicios rápidos de la Compañía Trasatlántica

SERVICIOS DEL MES DE NOVIEMBRE

Línea del Cantábrico a Cuba-Méjico

El vapor "CRISTOBAL COLÓN,"

saldrá de Santander, el día 4, y de la Coruña el 6.

El vapor "ALFONSO III,"

saldrá de Santander el día 26 y de la Coruña el 28.

Línea del Mediterráneo al Brasil-Plata

El vapor "INFANTA ISABEL DE BORBON,"

saldrá de Barcelona, el día 11, y de Cádiz el 14.

Línea del Mediterráneo a Cuba-New-York.

El vapor "MANUEL GALVO,"

saldrá de Barcelona el 12 y de Cádiz el 18.

Línea del Mediterráneo, Costafirme y Pacífico.

El vapor "BUENOS AIRES,"

saldrá de Barcelona el 20 y de Cádiz el 25.

Línea de Fernando Póo

El vapor "ISLA PANAY,"

saldrá de Barcelona el 15 y de Cádiz el 20.

Línea directa de España a New-York.

El vapor "MANUEL ARNÚS

saldrá de Barcelona el 16 y de Cádiz el 20.

Don Epifanio Ridruejo Barrero

Oficinas información y despacho de pasajes de Emigrantes, única en Soria cuyo funcionamiento ha sido legalmente autorizado por R. O. 4 de Octubre de 1925.

Oficinas: Canalejas, 25 y 27, SORIA

El recuerdo infantil

Revolviendo entre la ropa, en unos baules arrinconados, ha salido a la luz Baloo. Se lo hemos mostrado a su amo Jaime, y éste, pese a sus nueve años ha tenido para él una mirada de cariño y una sonrisa; luego, despacito, como si no quisiera que lo advirtiéramos, lo ha cogido como al descuido y se lo ha llevado a su habitación.

Este juguete tiene una buena historia de ternura infantil; ha sido durante cinco años el inseparable del niño. Un año tenía éste cuando le compraron a Baloo... y direis... ¿quién es Baloo, si puede saberse?

Pues Baloo, es un oso; un lindo osito de felpa, rubio y con unos ojillos negros que expresan bondad y mansedumbre; el niño lo prefirió desde el primer momento a todos los demás juguetes, y era tan simpático, tan gracioso en las manos del nene, que se le puso Baloo, nombre del osete bonachón que educaba a Mowgli, el niño lobo del "Libro de la selva".

El niño sentaba al osito junto a él en la alta silla, a las horas de comer y le daba con su cucharita de lo que él comía, manchándole lamentablemente el babero que Baloo tenía puesto con toda pulcritud. Al mismo tiempo sostenía una charla graciosísima en su media lengua; charla que necesitaba para reproducirla, clave y explicación continua, pero que los allegados del niño entendíamos perfectamente, llenándonos de regocijo.

A la hora de dormir, había que acostar al osito al lado del niño, que se queda dormido acariciándolo. ¡Nea, nea, merme, merme... Baloo! decía meciéndole suavemente, y Baloo se dormía junto a su amito.

A veces tenían altercados, que Jaime resolvía con unos azotes que hacían entrar en razón a Baloo; una vez sin embargo, la cuestión revistió alguna gravedad; sentimos que Jaime se enfadaba más que de costumbre, y a poco le oímos llorar. Acudimos y lo encontramos sentado en el suelo con una oreja de Baloo en la mano y una gran aflicción, el oso yacía en una postura descoyuntada, cara al suelo, y con todas las señales de estar seriamente quebrantado. Levantamos del suelo al vencedor, que empezaba a patear, y al pobre vencido, y con mano generosa restauramos al apéndice auricular dejando a Baloo como nue-

vo.

Creció el niño, y otros juguetes menos simples atrajeron su atención, pero siempre veía con gusto al osito, tanto que aunque se han dado a otros niños pequeños, juguetes de sus primeros años, el oso se le ha conservado. Y hoy, ya camino del colegio, con su cartera y sus libros, ha tenido, al ver a Baloo, la misma infantil sonrisa de entonces, la misma expresión de contento que asomaba a su rostro de bebe de dos años cuando veía al osito... ¡hoy, el niño, que ya va camino de muchacho, se ha sentido tan ingenuamente feliz, que nos ha conmovido y nos ha hecho bendecir el acierto de conservar a Baloo! ¡Quién sabe si a veces, dependerá la bondad del hombre, de que alguien tenga el acierto de llamar a su corazón con la patita peluda y suave de un Baloo... del juguete o el recuerdo más amado e inolvidable de su rosada infancia!

Rosa CANTO.

Antitismo.

Enemigo de lo bello es hace ya tiempo Lino; desearia que un pepino fuera igual que es un camello; quisiera que los caballos todos ellos fueran cojos y tantos son sus antojos que el pan le gusta con callos.

Es un pobre ser patético del cual dice don Vicente; que es un hombre incongruente enteramente anti-estético.

Luego tiene otra manía, y es el dar pao a las ranas para que las salgan canas, de lo cual él se reiría.

En cambio, aunque es un patoso, tiene un gran odio a los patos y los da muy malos ratos; goza en verlos sin reposo.

Y don Vicente, flemático, dice, afirma y asegura que obedece esa locura a que Lino es anti-pático.

ANGEL PALANQUER.

Mirando al porvenir.

Con paso uniformemente acelerado caminan las obras del ferrocarril Santander Mediterraneo; todo anuncia que antes de un año, tendremos comunicación directa por vía ferrea con Burgos y sin tardar con Calatayud quedando así favorablemente resuelto el anhelado problema de nuestra comunicación y relaciones con Aragón y la Montaña con acceso inmediato con el mar latino de nuestra civilización y con el mar de las grandes empresas; unidos el Mediterraneo y el Cantábrico.

Esta poderosa arteria, esta importantísima vía ferrea, es evidente los beneficios y ventajas que ha de reportar y traer a toda nuestra amada provincia quedando por ella totalmente atravesada de Este a Oeste, facilitando e impulsando, la vida,

del comercio y la industria de nuestra tierra, atrayendo a nuestro solar, esas mismas fuentes de riqueza de las provincias hermanas, creando la competencia, el intercambio, la lucha por la vida, el movimiento y anhelo de prosperar.

De San Leonardo a Ciria todos los pueblos que beneficia con su paso la locomotora sentirán, inmediatamente la expansión y el resurgimiento de una nueva etapa, de una muy distinta manera de vivir; cambiando su orientación y trayectoria y cuanto más prosperen esos pueblos, mejor para Soria, porque el movimiento que supone esa mayor prosperidad y riqueza se difunde por su misma fuerza expansiva y tiende por natural impulso y la mayor facilidad, al intercambio constante y progresivo entre los pueblos y la ciudad cambio de productos, de mercancías, de afectos y de ideas.

Esto que decimos del ferrocarril Santander Mediterraneo, lo tenemos repetido con machacona insistencia del SORIA-CASTEJON, la suspirada vía que al cruzarse con la Anterior, salva y redime a Soria de su postración y aislamiento como un tónico regenerador, como el estimulante y propulsor de sus dormidas energías y actividades.

Esa nueva y poderosa corriente vital que al conjuero y cruzamiento de las dos vías ha de renovar nuestra tierra, colocando la base de su futuro engrandecimiento abriendo las puertas de su porvenir.

Y de la misma manera que las ideas y los afectos humanos se asocian y entretienen así ocurre con los intereses, negocios y empresas; encontrando el camino fácil, cómodo y seguro, los habitantes de unas provincias con mas constancia y mayor beneficio se deciden a trabajar, a comerciar a relacionarse con otras.

Como ha dicho el Sr. ministro de Fomento en reciente conferencia, «un trozo de camino abre nuevos cauces a la civilización; un ferrocarril descubre horizontes al comercio y agricultura, un río traza el coeficiente de riqueza y engrandecimiento y un puerto nos pone en contacto con el extranjero.»

Cierto es que no sirve cruzarse de brazos a la presencia de un horizonte prometedor, halagüeño; es preciso, necesario poner cada uno de nuestra parte toda la buena voluntad de que seamos capaces, revelando bien a las claras, con hechos, nuestro espíritu de ciudadanía y nuestro amor a la tierra que nos vio nacer.

No sirve la indiferencia, esperando que todo se haga por arte de encantamiento, que el Estado, la provincia o el municipio, tengan exclusivamente a su cuenta riesgo el impulso, progreso y ascensión de un pueblo o comarca; preciso es que cada hombre se revele y demuestre en sus relaciones sociales como vecino, como ciudadano que tiene exacta conciencia de cuales son sus derechos y cuantas sus obligaciones que cumplir.

Así pues en el caso actual, tratándose de un tema, de un asunto que a todos nos interesa por igual, todos venimos obligados a colaborar dentro de nuestras atribuciones y competencias; a completar y exponer nuestros pareceres e iniciativas examinando

dos al mayor progreso y cultura de Soria, siendo así la labor conjunta de todos complementaria de esa magna obra ferroviaria que soluciona nuestras suspiradas comunicaciones.

La ocasión no puede ser más propicia para que cada hijo de vecino manifieste sus opiniones o proyectos para el futuro desenvolvimiento que las circunstancias imponen a nuestra ciudad y los nuevos concejales traten que se haga el plano de Soria para exteriorizar sus entusiasmos y energías, reformas urbanas, escuelas, estación única o múltiple, fomento del turismo cuidar la Alameda y el arbolado, obligar a edificar con medios razonables y convincentes en cuantos solares merezca la pena et sic de ceteris.

Pindaro.

EN ANDUJAR

Fabricantes y expendedores de moneda falsa detenidos

Hace unos días, el capitán de la Guardia civil de aquella línea, D. Eduardo Benz, tuvo una confidencia, por la cual llegó a su conocimiento que en dicha población se hacían y expendían monedas falsas. Para descubrir a los autores del delito comisionó al suboficial D. David Madrigal, el cual comenzó a hacer indagaciones para poner los hechos en claro. Pudo saber que los principales autores eran Inocencio Irazo Martín y Julio Casalda, este último expulsado del Cuerpo de Correos por estafa; y cómplices de los mismos los vecinos de este pueblo Juan Manuel Cuesta y Manuel Carmona Blanco, este, aunque nacido en Linares, reside en Andújar desde hace muchos años, dedicado, como el anterior, a la venta de chacina.

Movilizadas las fuerzas del puesto, ayer cuando Irazo se disponía a tomar el tren rápido, fué detenido en la estación por el suboficial y por los guardias Luis Galisteo y José Garrido, los cuales llevaron a Irazo a la sala de espera hasta que llegaron sus cómplices, que fueron igualmente detenidos.

Se ha comprobado, por nuevas diligencias, que entre Cuesta y Carmona sólo pudieron expender 85 pesetas en monedas de cinco; pero perfectamente imitadas.

La Guardia civil ha intervenido treinta kilos de plomo y seis troqueles. Estos individuos, sospechando que eran vigilados desde hace varios días enviaron la maquinaria al Cabañal (Valencia). Verificado un registro en sus ropas, se les encontró dinero en papel.

Hecho el atestado, pasó al juez instructor, que seguidamente comenzó a actuar. Se ignora hasta ahora las ramificaciones que el hecho pueda tener.

Reparación de carreteras.

Para el próximo día 26 del corriente se verificará la subasta en el Ministerio de Fomento perteneciente a las obras de reparación de carreteras en los kilómetros 14, 15, y 19 al 21 del trozo de Almazán a Agreda siendo el presupuesto de contrata de 46.617,25 pesetas, la fianza provisional de 1395 y la terminación del plazo de ejecución el 31 de Mayo 1928.

Obras nuevas.

Carretera de Medinaceli a Barazona en el trozo 2.º con presupuesto de 1.227,3 pesetas con 22 céntimos y fianza provisional de 4.268,20. Otra es la de Portugui a Tordelloso, trozos 4.º y 5.º con el presupuesto de

399.417,58 y la fianza provisional de 11.982.

Otra el trozo 6.º de Portugui a Tordelloso con el presupuesto de 239.835,32.

Y la de San Leonardo a la de Peñaranda (Burgos) trozo 2.º con el presupuesto de 184.117,63 y la fianza provisional de 5.523,53.

Convenio entre las fábricas de papel

Leemos en la prensa de Madrid: «Hace pocos días y como fruto de gestiones que han durado más de año y medio, se ha llegado a un acuerdo entre las fábricas de papel de La Papelera Española y las que libremente actuaban en el resto de la Península, mediante el cual, entre otras cosas, se pretende llegar a la reducción de la importación, principalmente, del papel destinado a la impresión de periódicos.

Los fabricantes que no produzcan éste, cooperarán con determinados auxilios para disminuir en parte los quebrantos que ahora tienen los que lo producen.

El convenio a que nos referimos, no significa que ingresen en La Papelera las fábricas restantes de la nación; supone únicamente un concierto llevado a cabo entre el grupo libre, formado por siete fabricantes, y las de La Papelera, celebrándose además algunos convenios especiales con otras fábricas diseminadas por España. Consecuencia del acuerdo citado será el cierre de la Papelera del Turia (Valencia), el traslado de la maquinaria de la fábrica de Alegría a Tolosa y el para de alguna máquina de un fabricante.

Por nuestra parte nos congratulamos de que esta compenetración total entre los papeleros, tan tenazmente perseguida, sirva de algo para la defensa de sus legítimos intereses, siempre y cuando, naturalmente, no implique una modificación en sentido alcista en las cotizaciones de papel, que, a pesar de la competencia entre las diversas fábricas, lo estamos pagando a precios bastante elevados.

Y nos permitimos preguntar: Si esto ocurre con la falta de protección arancelaria de que los fabricantes se lamentan, ¿qué sería si los Gobiernos accedieran a sus deseos y se gravara considerablemente la importación del papel extraño?...

Relámpagos

En verdad que el tiempocito que llevamos hace unos días no se presta mucho al título que encabezamos esta Sección.

Es una olita de frío la que nos ha caído encima, que rianse ustedes de los grados que marcará el termómetro en las regiones antárticas; luego no es de extrañar que por estas tierras haya la mar de frescos ¿eh?...

Se suceden con rapidez extraordinaria las sesiones de nuestro I. Ayuntamiento, para la aprobación de los presupuestos ordinarios que han de regir en el año próximo de 1928; se estudian con detenimiento por todos los ediles partida por partida todos los capítulos y artículos de que constan los ingresos y los gastos; y según vemos parece que no llegan a un acuer-

do en la subida de sueldo a los funcionarios municipales, pues mientras unos aseguran que no es suficiente lo que gana para atender a las necesidades más prentorias y urgentes de la vida, otros dicen que se pueden *mercar* hasta relojes «omega» con el sueldo que en la actualidad disfrutan.

Nosotros enemigos de despertar discordias y rencillas entre los municipios por no amoldarse a nuestro carácter, celebraremos que lleguen a un acuerdo favorable para los modestos funcionarios del Municipio, aumentándoles el sueldo que en justicia les corresponde, por el celo y actividad que demuestran en los servicios a ellos encomendados.

Y precisamente ahora que estamos hablando de confección de presupuestos, no viene a la cabeza la *ideica* de darle un toquecito a las «reformas locales» que de tanto interés son para la capitaleja, que como tarden más tiempo a realizarse, va a resultar que alguna mañanita de estas de barrizal, al levantarnos de la cama nos encontraremos con que los ya tan célebres aduquines han desaparecido de la superficie del Collado, por la acción del tránsito rodado, y los ciudadanos tendremos que ponernos *leguis* para atravesar la calle de Canalejas.

¡Aleluya! ¡Aleluya!... Podemos todos cantar, pues al cerrar esta sección, nos enteramos de que acaba de firmarse la escritura anhelada de adjudicación de las obras.

Lo advertimos para que no llegue a efecto eso de los *leguis*. ¿Se agradece la salvedad? Uno: ¡Muchas gracias guasón! Yo: ¡No hay de qué!... *candido*.

FIT.

La cultura provincial

Inauguración de Escuelas

Ayer se inauguró con gran solemnidad en Sauquillo de Boñices, un magnífico local-Escuela, con patios, lavabos, sala biblioteca, campo de juegos y demás dependencias complementarias.

El acto revistió mucha solemnidad y fué presidido por nuestro ilustre Gobernador Civil. También asistieron a esta fiesta cultural, el Delegado Gubernativo Sr. Emperador y el señor Manrique.

Pronunciaron brillantes discursos el Sr. Maestro, el Sr. Cura Párroco de Almaril, el Sr. Manrique y el Sr. Gobernador.

Todos aplaudieron el resurgimiento cultural de la provincia de Soria, que ya ha logrado ponerse a la cabeza en España, en el aspecto de la cultura popular y felicitaron al pueblo de Sauquillo por su labor alentadora organizando un acto que expresaba tan francas simpatías.

Fué favorablemente comentada la actitud del Gobernador, al asistir a una fiesta cultural en un pueblo humilde para premiar con su presencia la protección a la cultura.

Las autoridades obsequiaron a los

ilustres viajeros con cigarrillos y pastas y reinó mucha animación en la fiesta.

Acudieron de los pueblos próximos muchos forasteros y comisiones para presenciar el acto y saludar a las autoridades que fueron de la capital.

La Escuela que se ha inaugurado en Sauquillo, reúne todas las buenas condiciones de carácter, arquitectura y distribución, todo bello, severo y bien entonado con el ambiente rural, con lo cual esta Escuela podría ser el modelo de las que se construyeran en esta provincia.

Nuestra cordial enhorabuena a Sauquillo de Boñices, al Sr. Gobernador, al Sr. Manrique y a cuantos colaboran en esta obra venturosa.

R. D.

De todas partes

Procedimiento para diagnosticar el cáncer al principio de la enfermedad

En Berlín se acaba de descubrir en los laboratorios Ringeld, de Hamburgo, un procedimiento para diagnosticar el cáncer en las primeras fases de la enfermedad. El procedimiento consiste en examinar una gota de sangre sacada de la oreja del paciente.

Lo más interesante del nuevo procedimiento es que se puede determinar el cáncer bastante antes de que se sienta dolor alguno y cuando aún no ha aparecido ninguno de los síntomas característicos de la terrible enfermedad.

EL «RECORD» DEL SUEÑO

Diez y seis días durmiendo

Dicen de Nueva York que la niña de 12 años Evelynne Johns, atacada de la enfermedad del sueño, ha estado durmiendo 16 días completos en la Casa de Salud a que fué llevada cuando sintió los primeros síntomas del mal.

Los médicos que la asisten dicen que este caso constituye un «record» de duración de sueño letárgico. Añaden que esperan salvar a la muchacha, dada la fuerte constitución que ha demostrado.

El charleston y el black bottom, prohibidos en Chieti

Comunican de Roma que el prefecto de Chieti ha prohibido en su provincia el charleston y el black bottom, por considerarlos contrarios al genio moral y estético de la nación italiana.

La producción de cerveza en Alemania.

La producción de cerveza en Alemania durante la primera mitad del corriente año financiero tuvo un aumento de 40 millones de galones, habiendo ascendido el total de la producción a 635.316.000 galones. El galón tiene 45.335 litros.

La Luna de Israel

Del momento

Acaba de celebrarse en la Villa y Corte de las Españas una Asamblea contra la pública inmoralidad, estando integrada por varones ilustres de las Ciencias y las Artes, personajes de Sangre Real y altas Dignidades de la Iglesia y todos convinieron en la imprescindible necesidad de acometer una nueva Cruzada contra el escándalo de las modas, el bochorno de los espectáculos públicos, (yendo como es lógico a la cabeza el cinematógrafo) y la Literatura pornográfica que en pocos años alcanza aterradoras proporciones, en sus tiradas de libros y fotografías donde tienen cabida todas las degeneraciones.

Todo esto nos parece de perlas, pues no hay que dudar que vamos camino del Caos, si Dios y el tiempo no lo remedian, pues la mujer, perdido por completo el recato, no duda en enseñar lo más íntimo siempre que comprenda está *bien hecho*, y sólo ante el temor de lo feo, oculta algo y claro es, ello contribuye inevitablemente a que el hombre indiferente ya, se aparte de ellas más al haber perdido el encanto de lo que se desconoce y se adivina, que hoy por hoy no es para nada preciso.

Ahora en lo que sentimos discrepar de tan ilustres Sres., es en la parte que en sendos discursos (Sr. Royo Villanova) dedicaron a anatematizar esos matrimonios poco o nada prolíficos, que ante el terror al hijo, aceptan las fórmulas y procedimientos más absurdos con el fin de evitar la procreación y que ello atentaba a una Ley Divina, al propio tiempo que contribuía a la muerte de la Nación pues de seguir así la natalidad sería menor que la mortalidad; y a ello, aducimos nosotros, que hoy la vida para todos, cualquiera que sea la profesión o cargo, ya en carreras liberales, ya en empleos públicos, es de una dificultad enorme, el padre de familia se afana en ganar otros sueldos y aun conseguida esta ayuda ve todos los meses que reúne solo lo preciso, para seguir viviendo sin dispendios, sin lujos, y claro está este buen jefe de casa, adorando a su hijo o hijos pide por todo lo del mundo no tener más prole, por el perjuicio que ello le acarrearía, muchas veces imposible de remediar.

Así que dignísimos Sres. de la Liga, combatan ustedes la carestía y falta de defensa del individuo en tal medio, fustiguen al Estado por el abandono que tiene a sus servidores, pésimamente pagados y cuando estas mejoras se consigan, entonces verán como esos padres amantes de la familia no sufrirán al traer un nuevo ser a la vida a disfrutar de su relativo bienestar, pero no hoy en que solo vendrán a padecer privaciones o lo que es peor miseria.

FABIAN.

CURIOSIDADES

El águila puede mirar al sol porque posee un velo semitransparente en los ojos que impide el deslumbramiento.

La compañía Edison, de Nueva York, posee un aparato que pronostica una tormenta con varias horas de anticipación.

El capullo de un gusano de seda, bien alimentado y desrollado, da a veces una hebra de seda de mil metros de largo.

En los desiertos de Arabia los molinos de viento cavan pozos que alcanzan a una profundidad de setenta metros.

La ley de ciudadanía en la República Argentina se promulgó el 1.º de octubre de 1869.

Las primeras monedas de oro y plata argentinas fueron acuñadas en 1813 y llevan esta inscripción: «Provincias Unidas del Río de la Plata».

La capa de arena de los desiertos africanos tiene alrededor de diez metros de espesor.

La primera mina de carbón fósil, en Europa, fué descubierta cerca de Lieja en 1198, por Houilleux, quien dió su nombre al producto, por corrupción llamado hoy «hulla».



Escuela inaugurada ayer en Sauquillo de Boñices

ANUNCIAR ES VENDER

De reformas urbanas en Soria

Por fin llegó el día.—Fué el 14 del actual cuando se firmó la escritura de adjudicación para llevar a efecto las obras tan sumamente necesarias en nuestra ciudad.

La escritura fué firmada por el rematante D. Manuel Sanchez Moreno, y como ya tenemos dicho; según el pliego de condiciones tiene el plazo de un año para su ejecución.

Persona bien informada y que conoce bien este asunto, —nos dice— que apesar que el pliego de condiciones es el de un año muy bien se podrian comenzar las obras por el colector principal que va al arroyo llamado de la «Muerte» dando lugar a que pase la época de frios, para después empezar con el resto de obra de cemento ya que según el repetido pliego de condiciones facultativas no puede trabajarse este más que a una temperatura determinada.

Nos enteramos que nuestro querido amigo y paisano D. Patricio Martinez, acreditado maestro de obras será quien esté al frente de estas, y como quiera que se trata de un hijo de Soria y muy competente en esta materia, ha de poner de su parte el mayor interes para su pronta construcción y esmero en la realización de tan importante como necesaria mejora.

Ha llegado el momento de que nuestra querida capitaleja empiece a sanearse y proporcionar a los vecinos algunas comodidades que real y verdaderamente necesitaban. Claro es, que esto es comenzar, pero seguros estamos como lo está todo ciudadano, que hoy mas que nunca, por haber en el Municipio personas de grandes iniciativas, pronto, muy pronto, veremos continuar la labor emprendida por el Sr. Sanz Villa, para que Soria sea una de las capitales de España mejor urbanizadas. Aun lado las pasiones y política rastrera, y a laborar se ha dicho por la Soria querida que a todos nos cobija con verdadero cariño.

Las primeras heladas

Después de un magnífico tiempo primaveral, las primeras heladas han venido a sustituir los sombreros de paja, por los abrigos y bufandas.

A estas alturas 17 de Noviembre no era extraño que se viesen blanquear los tejados y que las gentes se abriguen.

No obstante hasta la fecha es muy llevadero el frío, mientras que «D.ª Nieve» no venga a «emparejar» los baches del Collado.

Los carritos repartidores de queso recorren las calles y plazas repartiendo a domicilio los primeros sacos en previsión de que el termómetro siga bajando.

¡No hay que quejarse señores!

A los consumidores de Harina Lacteada y Leche Condensada «Lechera»

En la Farmacia y Droguería de D. José Morales, se admiten las etiquetas que en los botes van adheridas a cambio de valiosos regalos, y Lotería de Navidad.

RECUERDA V.

LOS DIEZ MANDAMIENTOS

Sus grandiosas escenas con serlo tanto, no alcanzan en fastuosidad y presentación a las de

LA LUNA DE ISRAEL

- La Corte de Faraón - Moisés y los Israelitas El paso por el Mar Rojo

En el CENTRO FRANCISCANO el próximo domingo.

Espectáculos

PALACE-CINEMA

El próximo domingo se pasará por la pantalla de este favorecido y simpático salón la regocijante comedia de las Selecciones PRO-DIS-CO titulada «Madame Lucy».

Por sus muchas situaciones altamente cómicas y por la admirable interpretación que a «Madame Lucy» dan los afamados artistas Julian Eltenge y Ann Pennington, hace pensar que gustará mucho.

Para muy en breve, grandioso programa.

CENTRO FRANCISCANO

Prosigue la brillante campaña de éxitos cinematográficos en este popular salón.—Al éxito espontáneo de la película del domingo, hay que sumar el obtenido ayer con la producción española. MUJERES CELOS-AMOR Y LUZ, que es una de las más bellas que hemos visto.

Su argumento, interesantísimo, las notas de color ajustadas, y escogidas dentro del ambiente luminoso de Andalucía; Sevilla, la Cruz de Mayo, el Corpus; bellísimas evocaciones en el Alcázar y después Granada con la maravilla de su Alhambra y el Sacro Monte... en fin un éxito completísimo y el público altamente satisfecho.

A éste triunfo habrá que añadir el que se avecina con la proyección el próximo domingo de la colosal película LA LUNA DE ISRAEL.

LA LUNA DE ISRAEL está catalogada entre las producciones del cinematógrafo de vanguardia; díganlo sinó la fastuosidad regia de sus escenas, el gran derroche de millones de dólares gastados para plasmar una realidad como esta.

Muchas y muy buenas son las cintas bíblicas que hoy se lanzan a la exhibición, pero no dudamos que entre todas LA LUNA DE ISRAEL, ha de destacar pues lleva el inconfundible sello de la avanzadísima técnica americana que hoy día, se ha logrado imponer en todo el mundo.

En LA LUNA DE ISRAEL, se aparece la historia del pueblo de Dios, y su exodo a través del desierto; el paso por las abiertas aguas del Mar Rojo, verdadero «milagro cinematográfico» que aún mantiene asombrados a los técnicos; también se admira en esta singular producción la riqueza y lujo de la Corte de Faraón, para cuya «mise en scene» se han tomado como modelo los objetos hallados en la tumba de Tut-Ank-Amen dando gran realce a las escenas.

De sus intérpretes, baste decir que además de «Adelqui Millar», tiene papel principalísimo la célebre y bella artista vienesa «Maria Corda».

A fin de que nadie quede sin ver esta cinta excepcional, el Centro la proyectará en tres sesiones a las 5, 7 y 10 y cuarto en las que se dará completa.

¿LA VIRGEN DE LAS ROSAS?

NOTICIAS

Vuelco de un auto correo.

La Guardia civil del puesto de Covalada comunica que en el kilómetro 31 de la carretera de Cidones al Valle de Regumiel volco el auto correo propiedad de D. Godofredo de Marco, sin que hubiese que lamentar desgracias personales.

El vuelco obedeció a un rápido viraje.

Las armas de fuego.

La benemérita del puesto de Agreda comunica al Gobierno civil que el joven Crescencio Martinez Jimenez, de 24 años natural de Anavieja tuvo la desgracia de que se le disparase la escopeta en el sitio denominado «Solana» produciendole una herida en el pecho falleciendo a los pocos momentos.

Fiesta de la Presentación.

El lunes 21, en el templo de Santo Domingo, las alumnas del Colegio que dirigen las Señoritas Escudero honrarán a su Patrona con los cultos siguientes:

Comunión general a las ocho de la mañana.

Misa solemne, con exposición de S. D. M. en la que predicará un R. P. Carmelita, a las 11.

El Ilmo. y Rmo. Sr. Obispo al mismo tiempo que bendice este Colegio concede las indulgencias acostumbradas a cuantos fieles asistan a estos actos.

Para la Cantina Escolar.

Por acuerdo del nuevo Ayuntamiento se han consignado dos mil pesetas en vez de las 250 que anteriormente había designadas para la Cantina.

Una pequeña avería.

A consecuencia de una pequeña avería en la máquina que conducía el tren correo de Soria llegó antes de ayer con dos horas de retraso, por cuyo motivo la correspondencia se repartió algo más tarde. El desperfecto fué arreglado inmediatamente.

Concentración de reclutas.

El día 15 llegaron a nuestra capital los quintos pertenecientes al reemplazo del año actual los cuales son los destinados a la península y que empezaron a partir desde el día de hoy y sucesivos para Madrid, Guadalajara, Zaragoza y Barcelona a sus respectivos Cuercos.

La cosecha de aceituna en Baeza es magnífica

Reina gran contento entre los cosecheros de aceituna, pues la cosecha de este año es inmejorable. Los olivos están cargados de fruto. Este año se

hara consistir en varios modelos para el año actual de la actualidad. Es de esperar que la competencia entre fabricantes de coches favorezca grandemente a los propietarios de coches en el campo de la competición.

Exposición católicas (COMUNION)

Representante: D. Ignacio de la Iglesia. Intante: D. Ignacio de la Iglesia. Hotel Las Heras Soria. Heras Soria.

Omisión.

Seguramente nuestro querido responsable de Quintana Redonda involuntariamente, al hacer la reseña de la inauguración de las escuelas de dicho pueblo omitió al dar cuenta de las personas que habían hablado en tan importante acto el nombre de Don Eduardo Martinez de Azagra, prestigioso Presidente de la Diputación provincial.

Lo lamentamos.

Viajeros

El martes último salió para su nuevo destino de Cartagena, nuestro querido amigo D. Manuel Laguna Lopez, Tesorero-Contador de Hacienda que fué de esta provincia.

A despedirle acudieron a la estación los funcionarios de esta Delegación y numerosos amigos del Sr. Laguna deseosos de demostrarle el afecto que le profesaban por sus reconocidos dotes de bondad y caballerosidad.

Lleve feliz viaje.

La Novela Mundial

En EL JARDIN DE LOPE, que esta semana aparece en «La Novela Mundial», el gran evocador de tiempos pretéritos, que es «Diego San José», rescuita la figura del más fecundo de los comediógrafos españoles en forma llena de acierto y de amenidades.

El mercado de vinos

Comunican de Tarragona que el mercado de vinos sigue estacionado, principalmente por lo que se refiere a los caldos del país.

La actividad en la compra de los vinos de la comarca es casi nula, dedicándose los exportadores a adquirir vinos de la Mancha.

Es muy probable que esta paralización en el mercado comarcal de vinos siga aún durante algunas semanas hasta tanto se haya dado salida a los vinos de la Mancha.

PERDIDA en el día de ayer se extraviaron dos mulas del pueblo de Candilichera.

A la persona que las hubiere encontrado o diese señales de ellas, les gratificará su dueño Ponciano Ochoa, del citado pueblo. 1-2.

Traslado.

A petición propia ha sido trasladado a Guadalajara, su tierra natal, D. Antonio Vazquez, probo funcionario de esta Delegación de Hacienda.

Que sea enhorabuena.

La escuela de Pinilla

Nos informan que se ha recibido el nombramiento de maestro interino de la escuela de Pinilla de Caradueña y que en breve tomará posesión, abriéndose por lo tanto dicho centro de enseñanza.

Cultos.

P. P. FRANCISCANOS.

El día 20, domingo tercero, será el ejercicio mensual de los H. H. Tercerios y Cordigeros Franciscanos.

Misas de Comunión General a las 8 y 9 en la Capilla.

Ejercicio de la tarde, a las 5 en Santo Domingo, en sufragio de los H. H. de la Orden difuntos.

Absolución General, los días 19 y 21 en las Misas, según costumbre.

Los sepultureros.

Según nos comunican algunos de los pertenecientes a este grupo, hoy mismo se van a dirigir en razonada instancia a la Alcaldía, lamentándose de que ellos hayan sido los únicos obreros de baja categoría que se hayan quedado sin el pequeño aumento de sueldo.

En la citada instancia solicitan que se les conceptue como a los demás, cosa que todo el mundo vería muy bien.

Correo y Telégrafo.

Como mil personas sin albergue a consecuencia de la explosión de un gasómetro.

Nueva York.—Se conocen que se iden las explosión de un gasómetro en Pittsburg.

En una extensión de 500 metros a la redonda el lugar del suceso, han quedado destruidas todas las edificaciones.

A consecuencia de esto, se encuentran sin albergue unas 5000 personas.

Explicando la causa de la explosión.

Segun las últimas averiguaciones, la causa de la catástrofe ocurrida se ha debido a una imprudencia cometida por haber acercado una lámpara de soldadura a las cañerías conductoras del gas.

Una lluvia especial en Málaga.

Málaga.—En el pueblo de Jímera de Libar se desencadenó un fortísimo huracán, seguido de fuerte granizada, que dejó en una lluvia de color terrorífico. El huracán destrozó árboles y plantaciones.

La temperatura ha llegado a cero grados en Valencia.

Valencia.—Reina un frío intenso, y en la noche última la temperatura ha llegado a cero grados, cosa que no ocurría desde hace años. Se temen daños en las cosechas y en las huertas.

Las tragedias del mar

San Juan de Luz.—Ha entrado en este puerto un vaporcito pesquero «Anchotarrá» de la matrícula de Guetaria, al que sorprendieron en alta mar los temporales.

Estuvo en grave peligro de naufragar, y un golpe de mar arrebató a los tripulantes Juan Alcate y José Echean quienes perecieron ahogados.

Asamblea de la Confederación Hidrográfica del Duero

Valladolid.—En el Ayuntamiento se celebró una reunión de delegados de las diversas zonas de la Confederación Sindical Hidrográfica del Duero para constituir la Asamblea. Presidió el delegado regio Sr. Velasco, con el arzobispo.

Crédito Hipotecario español

Registrado en el Ministerio de Trabajo, Comercio e Industria Fundado en el año 1912

Facilita dinero para hipotecas, más económicas, y rápidas que los Bancos Hipotecarios.

Oficina oficial Barcelona Alta San Pedro n.º 18 pral. Horas de Oficina de 9 a 1 y de 3 a 6 y por correspondencia.

La Compañía de Maderas BILBAO

Oficinas y Fábrica, muelle Churruga apartado n.º 44

Tip. de «NOTICERO DESORIA»

Banco de Aragón

Casa Central: ZARAGOZA
 Capital 10.000.000 de pesetas
 Totalmente desembolsado.
 Reservas 4.350.000

SUCURSALES
 Alcañiz-Almazán-Ariza
 Barbastro-Burgo de Osma
 Calatayud-Cariñena-Caspe
 Daroca-Ejea de los Caballeros-Fraga-Huesca-Jaca-Lérida-Molina de Aragón-Monzón-Sariñena-Sigüenza-Soria-Tarazona-Teruel
 : : : Tortosa : : :

Intereses que se abonon en la Central y Sucursales:
 Cuentas corrientes a la vista..... 2 y 1/2 por 100 anual
 Imposiciones a plazo de 3 meses..... 3 por 100 anual
 Imposiciones a plazo de 6 meses..... 3 y 1/2 por 100 anual
 Imposiciones a plazo de un año 4 por 100 anual

Cuentas corrientes con interés en pesetas y en moneda extranjera.— Préstamos y cuentas de crédito con garantía personal y de valores.— Descuentos.—Giros sobre todas las plazas del mundo. Compra y venta de valores nacionales y extranjeros.— Descuentos de cupones.—Cartas de crédito para viajes.—Cambio de oro y monedas extranjeras y en general todas las operaciones de Banca.

CAJA DE AHORROS
 Ascienden las imposiciones a 29 millones en 22.622 Libretas.
 Abona intereses al 3 por 100 anual. Los imponentes y clientes de este Establecimiento, gozan, además de la garantía de sus capitales, la del Banco y sus reservas que ascienden a **PESETAS: 14.350.000.**

Prestamos Hipotecarios
 Nos encargamos de efectuar esta clase de operaciones por cuenta del Banco Hipotecario de España.

El automóvil al alcance de todos.

VIAJES sumamente económico a 0,40 céntimos el kilómetro los encontrarán pidiéndolos con breve plazo en casa de Toribio Jiménez. Agencia OVERLAND. Carretera de Logroño. Teléfono 70. SORIA.

GRAN ALMACEN DE

Maderas, Vinos y Materiales de Construcción
EXPORTACION A PROVINCIAS

Se sirve a domicilio con camiones propios de la casa Tejera,
 32 :—: Teléfono, 41 :—: SORIA

DOMINGO MODREGO

Camión de transporte para quien lo desee.

H I J O S DE
- Santiago las Heras -

Tejidos, Pañería, Confecciones y Género de punto

- Especialidad en artículo blanco -

Paquetería, Mercería, Bisutería, Juguetaría, Batería de Cocinas y Muebles

Extenso y variado surtido en Camas de Madera, Hierro y doradas a precios sin competencia
 CANALEJAS, 59,
SORIA
 (Casa en Almazán)

48 años de existencia.
SEGUROS CONTRA INCENDIOS. SEGUROS CONTRA LA VIDA
 Subdirector en Soria
DON RAFAEL ARJONA
 Oficinas: Canalejas, 22.—SORIA.

Lea usted el **NOTICIERO DE SORIA**

Compañía de Seguros Reunidos.
 Agentes en todas las provincias España, Francia y Portugal.

BANCO HISPANO AMERICANO

MADRID
 Capital 100.000.000 de pesetas
 Federado con el Banco de San Sebastián
Sucursales:

Albacete, Alcoy, Alicante, Almería Antequera-Badajoz, Barcelona, Bilbao, Cabra, Cáceres Cádiz, Calatayud, Cartagena, Castellón de la Plana, Córdoba, Coruña, Ejea de los Caballeros, Estella, Figueras, Granada, Huelva, Huesca, Jaén, Jativa, Jerez de la Frontera, Las Palmas, Linares, Logroño, Mahón, Málaga, Mérida, Murcia, Olot, Orense, Palma de Mallorca, Pamplona, Ronda, Sabadell, Salamanca, Santa Cruz de la Palma, Santa Cruz de Tenerife, Santiago, Sevilla, Soria, Tarrasa, Teruel Tudela, Valdepeñas, Valencia, Valladolid, Vigo, Villafranca del Panadés y Zaragoza.

El BANCO HISPANO-AMERICANO ofrece al público cuantas facilidades pueda desear para las siguientes operaciones:

Compra y venta en las Bolsas de Madrid, Barcelona, Bilbao, París, Londres, Berlín, Buenos Aires, New-York etc. de toda clase de valores españoles y extranjeros. Custodia de Títulos y valores. Descuento y cobro de cupones, títulos amortizados y billetes de lotería. Cambio y compra-venta de monedas y billetes extranjeros. Cartas de crédito y giros sobre todos los países. Cobro y descuento de letras. Préstamos y cuentas de crédito con garantía de fondos públicos y valores de fácil realización. Cuentas corrientes en pesetas y moneda extranjera. Y por último realiza todas las operaciones propias de estos Establecimientos y en especial las que tiendan a facilitar las relaciones mercantiles de nuestra Nación con la América latina.

Victor Sarasqueta
EL MEJOR FABRICANTE DE ARMAS DE CAZA
 (Quipuzcoa) EIBAR

La perfección y esmero de las escopetas que fabrica esta Casa es de sobra conocida por los aficionados, por la justa fama de que vienen gozando desde muchos años disputándose como la primera marca, tanto en el mercado nacional como en el extranjero, fama adquirida por la excelente calidad de los productos que siempre han salido de mi fábrica, única en España con elementos modernos para la construcción completa de la escopeta.

Cuantas veces le pongan dificultades en cualquier establecimiento para la adquisición de mi modelo o toda campaña tendenciosa que observe al solicitar el Modelo para todos alegando suscilla construcción o resultados desfavorables y presentando en su lugar escopetas de otras procedencias envueltas con cánticos armónicos del mostrador, póngase en guardia puesto que los que tal sostienen no pretenden otra cosa que explotar su bolsillo. En semejantes casos, sin aceptar su oferta, defiéndase escribiendo directamente a mi fábrica, la que en todo momento le atenderá en provecho de sus intereses.

Ceregumil Fernández
 Alimento vegetariano completo
 Fernández & Canivell y Compañía.—Málaga.
 De venta en todas las buenas farmacias.—Soria.

Academia de 2.ª Enseñanza
 El día 1.º de Septiembre dió principio la preparación completa para las próximas Oposiciones al Magisterio.
 Brillantísimos resultados: En las últimas Oposiciones obtuvimos 16 plazas de 18 alumnos presentados.
 Informes H. Vazquez. Plaza de B. Robles 7. Soria.

PROPIETARIOS:
Vinda é Hijos de R. J. Chavarri.
Lealtad 12.—MADRID

El mejor purgante conocido.—Aguas minerales naturales de
CARABAÑA
 Depurativas - Antibiliosas - Antiherpéticas

AVISO
Rechácese como falsa toda agua que se venda fuera de sus botellas originales y cerradas

Ford
Automóvil universal
 Gran Stock de piezas de recambio y todos los modelos de coches
 Agente **Gonzalo Ruiz**
SORIA

- Venta de Abonos -
 En el Almacén de Maderas de Manuel de Diego, calle del Puente n.º 41, Soria, se venden las mejores clases de abonos garantizados. ¿Labradores? Probad en vuestros sembrados estos abonos y os convenceréis que son de primera calidad.
 14-104

ELIXIR ESTOMACAL SAIZ DE CARLOS
 Tonifica, ayuda a las digestiones y abre el apetito, curando las molestias del
ESTOMAGO E INTESTINOS

DOLOR DE ESTÓMAGO, DISPEPSIA, ACEDIAS Y VÓMITOS, INAPETENCIA, DIARREAS EN NIÑOS Y ADULTOS, DILATACIÓN Y ÚLCERA DEL ESTÓMAGO, DISENTERÍA, etc.

Muy usado contra las diarreas de los niños incluso en la época del destete y dentición. Es inofensivo y de gusto agradable.
 VENTA: Principales farmacias del mundo.

Talleres de Ebanistería
 CONSTRUCCION ESMERADA EN MUEBLES DE LUJO Y ECONOMICOS
 GRAN SURTIDO EN CAMAS DE MADERA, APARADORES, ARMARIOS DE LUNA, COMODAS, MESILLAS, DORMITORIOS, COMEDORES, ETC.
NOVIOS: VISITAD ESTOS TALLERES Y ENCONTRAREIS ECONOMIA AL AMUEBLAR VUESTRA CASA

Aceites Ingleses PRICE'S
 para utomóviles, Camiones, Tractores y Maquinaria en general
 Unicos recomendados por **ROLLS-ROYCE**
 Concesionario para Aragón, Soria y Logroño:
F. OÑATE
 Para encargos en esta plaza
D. Cipriano Soriano
 Canalejas 14

Gran Taller de modista
 del Sucesor de REMIGIA GARCIA en CALATAYUD
 Esta Casa tan conocida y acreditada en Soria y su provincia, tiene siempre a la disposición de su distinguida clientela y señoras las más altas novedades de temporada de la que quieran honrarle con sus en cargos, géneros y figurines extranjeros. La plaza de Soria la visita en las dos temporadas y para encargos especiales pasa a domicilio. previo aviso.

GASTO HERNANDEZ (Hijo)
 Se hacen toda clase de trabajos en carpintería.—Molduras, zócalos, entarimados en maderas finas y del país.
 Almacén y Despacho:
CARRETERA DE VALLADOLID SORIA

PAGARES
 Se verden en papel de hilo en la imprenta de este periódico.

RÉCIBOS DE LA ESTA ION
 Se venden en la imprenta de este periódico